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Barn kan ta skade 
av foreldre som er 
konstant pålogget.
Det hevder den amerikanske 
forskeren Sherry Turkle,  
direktør ved Massachusetts In-
stitute of Technology Initiative 
on Technology and Self. Hun 
har intervjuet 300 amerikanske 
barn, og rapporterer om man-
ge negative følelser blant barn 
som synes internett er en hard 
konkurrent i kampen om opp-
merksomhet i hjemmet.  

– Igjen og igjen fortalte barn 
at de følte seg såret, men ikke 
ville vise det, når foreldrene de-
res holder på med apparatene 
sine i stedet for å vie barna opp-
merksomhet – ved måltider, når 
de blir plukket opp etter skole 
eller fritidsaktiviteter og under 
idrettsarrangementer, sier Tur-
kle i et intervju med New York 
Times.

Hysj, hysj. Det er ikke gjort 
tilsvarende forskning i Norge, 
men med tanke på at Norge lig-
ger i verdenstoppen når det gjel-
der bruk av internett, kan dette 
også være en relevant problem-
stilling her til lands. Internett 
gjør at mange arbeidstakere kan 
gjøre jobben hjemme like gjerne 
som på jobb.

– Jeg hørte ofte elever klage over foreldre som bruker for 
mye tid foran skjermen. Man-
ge tar med seg jobben hjem, og 
setter seg rett ned ved dataen 
etter middag. Da blir det mye 
«hysj, hysj» til barna, forteller 
Ømme Kristiansen, tidligere læ-
rer i ungdomsskolen og forfatter 
av boken «Ungdom – en gave 
til oss foreldre eller?»

Han tror foreldre som er kon-
stant tilgjengelig, gjør seg selv 
en bjørnetjeneste.

– Man føler seg så fri for-
di man kan jobbe hjemmefra, 
men det er veldig lite kult for de 
unge. Det kan fort ødelegge fa-
milielivet at de voksne aldri har 
tid til å sette seg ned og faktisk 
lytte til det barna sier.

– Før hadde man én stasjonær 
PC hjemme, men nå sitter alle 
med hver sin laptop. Da ender 
man opp med å leve i hver sin 
verden, noe som kan føre til 
større generasjonsmotsetninger.

Oppmerksomhet. – Men har 
ikke barn alltid mast om mer opp-
merksomhet fra foreldrene?

– Jo, og man skal respektere 
at foreldre ikke bare er til for 
barna. Men min erfaring fra læ-
reryrket, er at mange ungdom-
mer trenger mer tid hjemme til 
å sette seg ned og faktisk snakke 
sammen. 

I 2000 brukte Ola Nordmann 
18 minutter om dagen på inter-
nett. Husk at dette var før tråd-
løst nett var gjengs i de norske 
hjem, før Facebook, før smart 
phones, før blogging. Ni år og 
en medierevolusjon senere til-
bringer gjennomsnittsnordman-
nen 73 minutter på nettet hver 
dag. Sosiale medier, som Face-
book og Twitter, er noe av det 
vi bruker mest tid på; mellom en 
halvtime og en time hver dag.

– Tidstyv. – En tidstyv, mener 
sosiolog og rektor ved Markeds-
høyskolen, Trond Blindheim. 
Han har selv brukt mye tid på 
sosiale medier, men ser også på 
fenomenet med sosiolog-briller.

– Barn vil alltid ha foreldrenes 
oppmerksomhet. «Se på meg, se 
på meg», roper de. Det er det 
samme de voksne roper inn i so-
siale medier, mener Bindheim.

Blindheim understreker at 
nettet og sosiale medier kan 
brukes til mye fornuftig, men 
det er kanskje der mye av pro-
blemet ligger.

– Internett er så altomfatten-
de – du kan få alt du trenger av 
nyttig informasjon der, og der-
med kan du bli sittende og glo 
inn i en skjerm, døgnet rundt. 
Da går du glipp av mye av det 
analoge livet.

Presentasjon: Karoline Kathrine Åbyholm
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Doyle, Christopher:

Barnas egen bok om helgener 
ISBN: 978-82-7024-217-7

 
 

Jomfru Maria, Matteus, Peter og Paulus, Frans av 
Assisi, Terese av Lisieux, Maximilian Kolbe, Mor 
Teresa … 

Denne boken forteller om livene til 27 spesielle 
personer som elsket og tjente Gud. Helgenene som 
presenteres, er utvalgt spesielt for å inspirere barna til å følge deres eksempel. 
Passer for barn fra fem år og oppover – fra alle konfesjoner. 

BLA I BOKEN på www.stolavforlag.no 

Korsommarskulen blir arrangert av Ung kirkesang, 
ein organisasjon i vekst, med over 7500 medlemmer 
i meir enn 300 medlemskor over heile landet. Orga-
nisasjonen si viktigaste oppgåve er å drive opplæring 
i korsong og liturgi. Tel. 37271817.  post@sang.no          

UNG KIRKESANG
- evig sang

Kom på korsommarskule
Korsommarskule på Mjuklia (Berkåk, Sør-
Trøndelag), 26.-31. juli.  Målgruppe 9-16 år, 
ungdomskurs for deg 16 år og over. Vi syng i 
Nidarosdomen 30. juli. Jentekor, guttekor og 
ungdomskor.  Kr 2500.  Info: www.sang.no

Arrangementet er støtta av LNU

Pågrepet etter grovt hjemmeran
■■ Politiet i Oslo har pågrepet 

den tredje av de tre mennene 
som skal ha tvunget seg inn i 
boligen til et samboerpar 28. 
april. Paret ble brutalt ranet i 

sitt eget hjem. To dager etter på-
grep politiet den første mannen 
i saken. 6. mai ble ytterligere en  
pågrepet, mens den siste ble på-
grepet tirsdag 13. juli.�  ©NTB Logger av familien

Internett i Norge
Nordmenn bruker gjen-
nomsnittlig 73 minutter 
på nettet hver dag. Det 
er 55 minutter mer enn i 
år 2000. Samtidig leser 
vi mer bøker, vi ser mer 
TV, hører nesten like mye 
på radio og leser nesten 
like mye aviser og uke-
blader som i 2000. 
Nordmenn bruker gjen-
nomsnittlig 69 minutter 
på hjemme PC hver dag.
88 prosent av den norske 
befolkningen har tilgang 
til internett. 
Norge er den sjette mest 
tilkoblede nasjonen i  
verden når det kommer 
til internettilgang.
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Terrorsiktede ber om å bli løslatt
■■  Shawan Sadek Saeed Bujak (37) 

benekter enhver delaktighet i terror-
saken og begjærte seg løslatt da fengs-
lingsmøtet startet i Oslo tingrett i går 
ettermiddag. – Han er fullstendig rolig 
når det gjelder anklagene mot seg. Han 
kjenner sin rolle i saken, sier 37-årin-
gens forsvarer, advokat Arvid Sjødin 
(bildet). Bujak er god kamerat av den 
medsiktede Mikael Davud, som er ut-
pekt som hovedmann i saken. Utover 
det nekter han for enhver befatning 
med den og erkjenner ingen skyld for 
handlingene beskrevet i siktelsen. ©NTB
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Etter protester fra kona, datte-
ren og hunden bestemte Trond 
Blindheim seg for å begå digi-
talt massemord. 

– Når noen kom inn i stua, 
skyndte jeg meg å bytte over til 
en nettavis, så det så ut som om 
jeg ikke var på Facebook, fortel-
ler sosiolog og rektor ved Mar-
kedshøyskolen, Trond Blind-
heim.

Han hadde 3.700 venner på 
Facebook og var i konstant di-
alog med sine digitale venner.

– Det var som å sitte ved 20 
cafébord på én gang, sier Blind-
heim.

Banalt familieliv. Ved siden av 
ham i sofaen satt kona og datte-
ren, som lurte på om ikke pappa 
kunne se på Poirot med dem i 
stedet.

– Det var så vanskelig å skulle 
rive seg løs. På Facebook satt 
jeg og diskuterte viktige sam-
funnsspørsmål, og da ble plut-
selig banalt å skulle hente kaffe-■

kopp og knyte skolisser, fortel-
ler Blindheim, som nå kan le 
av seg selv og sitt tidligere di-
gitale jeg.

Han sammenligner avhengig-
heten med alkoholisme.

– Alkoholikere lyver mye og 
kjøper øl i ulike butikker for 
ikke å bli oppdaget. Da iPho-
ne kom, kastet jeg meg over det, 
fordi jeg da kunne være på net-
tet uten å bli oppdaget. Kona 
trodde det var en vanlig tele-
fon, men jeg kunne sitte på Fa-
cebook. Det ble som halvflaska 
på innerlomma til alkoholike-
ren, sier Blindheim.

Sjalusi. Familien klaget på at 
han brukte så mye tid på net-
tet og mente det begynte å anta 
sykelige former. 

– Datteren min på sju år kun-
ne plutselig utbryte «pappa, er 
du på Facebook igjen?».

– Tror du hun var sjalu?
– Ja, det kan tenkes at det var 

sjalusi. Hun så at det var an-
dre ting som var så viktig i livet 
mitt, sier Blindheim som også 
merket at hunden reagerterte.

– Jeg merket det på hunden. 
Den ga klare tegn på at den 
trengte å luftes, men jeg igno-
rerte det. Så gjorde den fra seg 
midt på gulvet.

I april i år bestemte han seg 
for at nok er nok. Han begynte 
å kjede seg på Facebook og det 
gikk mer og mer opp for ham 
at han ikke brukte tiden – han 
drepte den.

– Jeg satt oppe på Facebook 
til langt på natt etter å ha kran-
glet med kona fordi jeg brukte 
så mye tid foran skjermen. Jeg 
tenkte «i morgen begår jeg di-
gitalt selvmord». I stedet kvittet 
jeg meg med alle vennene mine.

Dagen etter slettet han 2.700 
venner fra Facebook. Nå er han 
innom en gang om dagen. Ti-
den vil han heller tilbringe med 
familien og sine «analoge ven-
ner». Nylig har han kommet 
tilbake fra den årlige familie-
ferien på Korsika. Blindheim 
våkner alltid før familien, og på 
årets ferie har han brukt mor-
gentimene til å skrive på en ro-
man. I fjor brukte han dem på 
Facebook. 

– Pappa, er du på Facebook igjen?

Logger av familien

– Da iPhone kom, kastet jeg meg over det, fordi jeg da kunne være på nettet uten å bli oppdaget. 
Det ble som halvflaska på innerlomma til alkoholikeren, sier sosiolog Trond Blindheim. Han brukte 
så mye tid på Facebook at familien til slutt satt ned foten.� Foto: Thomas Haugersveen 

«Da iPhone kom, kastet jeg meg 
over det, fordi jeg da kunne være på 
nettet uten å bli oppdaget»

Trond Blindheim, sosiolog


